

ZPRÁVY ZAHRAJNÍČNÉ.

TELEGRAMY FAKICKÉ

Německý liberál dr. Bassa chce vystoupiti z říšské rady, poněvadž nebyl stranou svou podporován ve svém vystoupení proti Laegerovi. Levice bude hlasovati pro berní reformu.

Politická situace v Rakousku jest velmi napjatá, neboť liberálové hrozí opouští Badenimu pro afféru Laegerova.

Učarouna rakouská, dříve než opustila výstavu uherskou, navštívila též výstavu památek z revoluce roku 1848 a požádala své uherské průvodce, aby vyvěšili jí své, bez ohledu, že mají před sebou královnu uherskou. Tito ovšem vyhověli jí a vlasteneckým zápalem štěpili Alžbětu hoi Uhrů proti Habsburkům v památném roce 1848.

Ve Vídni bylo rozpuštěno deset antisemitských studentských spolků universitních. Následkem toho sblu. klí se jich členové a provokovali po ulicích "perest" (žij) Mařarim, jejich výstavě, Badenimu, Gaučovi a rektoru university Mengerovi. Jeden student byl zatčen, ale soudruzi násilím vyrvali jej policii. Vtídněť křesťanství socialisté prohlásili dra. Luergera za svého vůdce.

Soud v výtržníky z vídeňského Svoboda hostince ze dne 1. května odročen a 14 obžalovaných odsouzeno k vězení od 6 měsíců do 3 1/2 roku. Nejvyšší trest přisouzen byl byl vůdčím, kteří veleli lidu v útoku proti policii a vojsku. Za přitěžující okolnost bylo čítáno rázné chování se obžalovaných při soudu, kteří dovolovali si vtípy i o samém císaři. Právi se, že odsouzení jsou vesměs stoupení antisemitismu.

V ruských kruzích očekává se, že výpravou červeného kříže do Habes, kterou vede generál Svědov a více kozáckých důstojníků nabude Rusko v Habesí rozhodujícího vlivu.

V Pešti udály se výtržnosti při průvodu ve prospěch všeobecného práva hlasovacího, při němž policie použití musela bodáků a šaví. Přátele všeobecného práva hlasovacího uspořádali průvod, na němž asi 15,000 lidí se podílelo. Demonstrace děla se pod dozorem poslance Ugrona. Vše bylo v pořádku, až když socialisté průvodu se súčasivně vztýčili rudý prapor. Ugron žádal je, aby neznížili celé hnutí anarchistickým symbolem, avšak slov jeho nebylo dbáno. Někteří konservativní dělníci pokusili se o stržení rudé vlajky a to vyvolalo všeobecný tápas. Policie z celého města byla alarmována a použiti musela bodáků a šaví, aby zjednala pořádek. Na sta účastníků průvodu bylo zraněno. Mnoho osob bylo zatčeno.

Rusko má záslusk na některý přístav v Číně při Tichém oceánu. Oznamuje se že Šanghaj: J. Smith, agent ruské paroplavební společnosti na Čeu a dále agent různých amerických missí, dostal kus země v Čeu, jenž náležel Ferguson & Co., agentům paroplavby a New York Life Insurance Co. Jiné firmy protestovaly, ale Rusko zakročilo ve prospěch Smitha a Čína učinila po vůli ruskému konsulovi. Z toho povstal velký nářek v Izraeli. Anglie silně protestuje a ukazuje na všeobny možné smlouvy, kterým se přitř tento pokrok Ruska. Podle výkladu Johna Bulla nemá vůbec žádný národ na světě práv na postup a šíření své moci jen Anglie. V Čeu kotví šest ruských křižáků první třídy a americké lodi Detroit, Yorktown, Olympia a Machias. Přes Londýn oznamuje se, že ruské loďstvo čeká jen na rozkaz z Petrohradu, aby okupovalo Port Arthur.

Matiška svatě Rusie, Moskva, hostí již bílého cara, který zvláštím, zvlášt pro příležitost tu stavěným

vlakem přijel tam s carevnou a matou svou doerákou. Na celé trati nesmělo po čase jít ani jedno jiné kolo být v pohybu, vyjma carského vlaku. Vzdálenost Petrohradu od Moskvy jest 400 mil a spojní jest úplně pftimé. Když totiž dráha ta měla být stavěna, přinesli inženýři plány k carovi ku schválení. Ten se nad nimi pozastavil, pak vzal pravídku a udělal rovnou čáru od Petrohradu k Moskvě a rozkázal by se podle jeho stavělo. Tak spojens je Moskva a Petrohradem rovnou liníí. Trati po celé délce hlídá dvojitý řád též vojáka. On ubytoval se v Petrohradském paláci za městem a teprve ve čtvrtek slaviti bude svůj slavný vjezd do Moskvy. Mistoadmíral T. O. Selfridge s lodí Minneapolis připlul do Kronštadu a odjel ihned do Moskvy. Město je plno hostů všech národů a delegací ze všech částí Ruska. Generál A. McCook, v zastoupení presidenta Clevelanda s celou suitou jest na místě. Minulý týden vypukl v domě, kde ubytována jest americká delegace, oheň, byl ale dříve uhašen, než mohl větších škod nadělati. — Velkokníže Alexandr, pobočník carův, navštívil též americký křižák Minneapolis v Kronštadu. Velkokníže byl ujemem cara Alexandra a jest kapitanem frégaty.

Protianglické smýšlení nabývá v Německu opět vřebu. Tamní vládní kruhy, tisk a veřejnost vůbec pobouřeny byly řečí Chamberlainovou, v níž snažil se zmírňovati náštil na mezinárodním zákonu, spáchané Ceilem Rhodese a jinými úradníky britské jihoafrické společnosti. Vláda německá zachovává nyní úplnou neutralitu vůči Anglii a nelze očekávat, že vloží se rázně do sporu jihoafrického; rozhořčení proti Anglii a sympatie s Boery jsou však mezi obyvatelstvem tak silné, že mohou mít v zápětí věci nepředvídaných. Časopisy plny jsou jedovatých útoků na Chamberlaina a vládu anglickou vůbec.

V Berlíně zemřel jeden člověk na cholera.

Velké časopisy evropské sympatizují vesměs se Španělkem a odsuzují Spojené Státy, že míchají se do záležitosti kubánských. Francie orevřela nový válečný přístav na pobřeží Tunisu v Bisertu. Německo vidí v tom nebezpečí pro Anglii a Itálii a varuje obě moci, upozorňuje na to, že v přístavu nabromaděny jsou velké zásoby válečného materiálu.

Lísty francouzské podobně jako vláda stojí při Španělsku v otázce kubánské a jediný "Intransigent", jehož majitelem a redaktorem jest Henry Rochefort, praví, že boj Kubánců jest slechetným a lidé, kteří pomáhati jdou o svobodu bojujícímu lidu, nejsou filibustřý, jako jimi nebyli soudruzi Garibaldiho, kteří odpluli na dvou lodích z Janova. Rochefort jest z přítomných novinářů francouzských největší bojovník pro svobodu politickou a svobodu ducha a z té příčiny jest nenáviděn jak royalisty, tak katolíky. Tito pořádali počtem několika tisíce manifestací u sochy, tak zvané panny Orleanské, prohlášené papežem za blahoslavenou a pak táhli ulicemi Paříže, volajíce: "Pryč s Rochefortem." Policie zatkla více náboženských zůřivců, nadávajících ku většiti a slávě boží hrdinného bojovníku za svobodu lidstva.

Pařížský "Gaulois" praví, že španělský premier, Canovas, žádá zakročení evropských velmocí ve sporu Španělska se Spoj. Státy.

Princ Waleský jmenem sběratelů odevzdal v neděli slavné druhy housliste, paní Wilhemíně Nerudové. Halleové, ve skvostné slonové a stříbrné skřince kupní listiny na zámeček a pozemek blíž Benátek. Bývá slečna Nerudová, která koncertovala co oleté děvčátko roku 1846 ve

Vídni, vystupovala 20 let v Londýně a v roce 1888 vdala se za pianistu Hallea. Na subskripční listině této bývalé Čestky podepsány jsou první osoby v Anglii i král a královna dánští a kvádáti.

Vojenský soud v Německu odsou. dil bývalého ceremoniáše hraběte Katze, jenž v souboji zavraždil barona Schraedera, pro šta tento na 2 roky do pevnostního vězení.

Španělský králík Alfonso XIII. slaví své šesté narozeniny v neděli, a té příležitosti nastaly španělské listiny v útocích proti Sp. Státům.

V Transvaalu napnutí poněkud se utiřilo. Nad odsouzení vynesený rozsudek bude změněn v tom smyslu, že 4 vůdčové Francis Rhodes, John Hayus Hammond, L. Phillips a G. Farar, kteří k smrti odsouzení byli, zaplatí po \$125,000 pokuty a na 10 let půjdou ze země. Gubernér kapuský, Robinson, obdržel dopis od ministra osad Chamberlaina, v němž mezi jiným apeluje se na minulost presidenta Kraegera vůči odsouzeným členům reformního výboru a vyslovuje svou soustrasť nad onomocněním manželky Kraegerovy.

V Berlíně počal proces s Auerem, Bebelem, Singerem a jinými socialisty obviněnými, že náležejí ku spolkům s revolučními tendencemi, poněvadž byli ve spojení s tajnými socialistickými volebními spolky.

Německý zahraniční úřad jest pln starostí o německou expedici vyslanou portí Hererům a Hottentotům v jihozápadní Africe, již v bouřili se minulého března. Všichni jsou do bře ozbrojeni británskou zbraní. Je líkož není tu telegrafického spojení, berlínské úřady nevědí, jestli výprave podařilo se povstání potlačit.

Španělsko kromě velkých ztrát na Kubě má ještě doma naděje na bfu. Náš konsul z Malagy oznamuje, že úroda obilí ve Španělsku bude prabfádná a nepřijde-li brzy dešt, seže úplně. Zvláštím lmyz na způsob revokazu, hubí obilí.

Španělský sněm zahájen byl trůní řečí vladařky Isabely. V řeči pravilo se, že Španělsko více než splnilo sliby své Kubáncům učiněné po první revoluci. Vzdr opatřením, jež odhlasována byla sněmovnou pro reformu na Kubě a Portorico, povstání na Kubě vypuklo, jelikož povstalci přešli si neodvislost a ne místní samosprávu. Kdyby revoluce měla zvítěziti, Kuba zůstala by pozadu v civilizaci, v průmyslu a v obchodu. Kuba nemůže prosperovati s neodvislostí. Španělsko ne může pohřbit lhostejně na budoucnost svých dítek mylnou politickou ctižádostí vedených anebo vzdáti se missie, jež na něho byla vznešena historii a cti v zájmu civilizace. Královna vladařka chválila Kubánce, již zůstali Španělsku věrnými a toto vždy s otevřenou náručí přijme povstalce již se k němu vrátí. Španělsko neodstrašila a neodstraší žádná obět k udržení svrchovanosti na Kubě. Styky s vládami zahraničními jsou přátelské. Ve Spoj. Státech, vzdr nepřátelskému veřejnému mřněn prezident a vláda jeho neodchýlili se na žádný způsob od loyálního přátelství, jež od založení republiky mezi oběma zeměmi zavládlo. Liberál Sagasta pravil ve schůzi sněmovdy, že zavedení reformu na Kubě setká se s překážkami a popřel, že by Spoj. Státy měly právo uznati povstalce za válčící moc, neboť tito přý přebají před vojkem, majetek páli a vraždy páchají. Dále Sagasta vyslovil své přesvědčení, že prezident Cleveland neuzná povstalce, již žádnou vládu nemají a žádné pevné stanovisko nezaujmají. Dále pravil, že vláda musí být podporována při polože pro tažení kubánské a že volby v Madridu a na Kubě měly by být prohlášený za neplatné. Čorespondence praví, že bude-li generál Weyler resignovati, dle všeho stane se jeho nástupcem generál Blanco, guvernér ostrovů Filipinských.

PŘEJEME SI ČESKÝ OBCHOD

právě tak dobře nyní, jako kdykoliv jindy — a jest také úmyslem našim přičině českých zákazníků si uřizovati, když jsme si ji jednou získali.

Činíme vše, co jest správným a poctivým, abychom přiměli obecenstvo, by s námi obchodovalo.

Prodáváme vše — a vše co prodáváme, jest dobré a při tom za mnohem nižší cenu, nežli mohli byste koupiti jinde. Když u nás koupíte cokoli a nebudete s koupí spokojeni, můžete zboží buď vyměnití aneb obdržíte své peníze zpět.

Jestli nemůžete nás v Omaze navštívití a zboží nakoupiti, dopište nám co si přejete, přiložte obnos, jaký si přejete za zboží zaplatiti a my šm zašleme plnou hodnotu zaplacené částky.

Máme české prodavače při každém pultu v našem obchodu, jenž jest největším na západě.



Prodáváme střížní zboží, střevíce, zboží ozdobné, obleky pro hochy, mužské košile, a všelco více, co si kdo přije.

J. L. Brandeis & Sons, majitelé. Boston Store, Cor. 16th and Douglas St. OMAHA, NEB.

Z Havany došel telegram, datovaný 14. května, z něhož patrna jest tendence Španělska. Die něj utkalo se 20,000 mužů tvořících oddíl Gomezovy armády, pod kapitány Carillo a Zaya s plukem španělským pod vedením setníka Segura v skalnaté krajině mezi Cienfugas a Santa Clara. Povstalci pálili do řad španělských a více stran, ale vzdr tomu, jak Španělové udávaj, museli ustoupiti, zahnavše na bojišti 59 mužů mrtvých a mimo toho odvezli 100 raněných s sebou. Španělové ztratili i plukovníka a 4 muže a raněných mají: 1 setníka 27 vojínů. Ještě s více stran oznamují se hanebné porážky povstalců, ale nikdo tomu nevěří.

Španělská Correspondencia Militaré má úvodní článek o Spojených Státech, které by dobrý Španěl raději viděl zničený. List ten vybízl vládu, aby neprodleně vypověděla Soustátí válku a ihned spatřil pyšné Soustátí rozpadati se v nívec — po prvním výstřelu děla odštěpí se zase jižní státy, zůstanou nestrannými, Mexiko vpadne do Soustátí a zabeře si, co mu bylo na západě vzato, Spoj. Státy se rozdrobí a zaniknou.

Sultán turecký napaden byl opět strachem o život a nakázal zatýkání všech ze spiknutí neb fedrování mladotureckých snah podezřelých lidí. Za jediný sobotní večer bylo v Carihadě 1500 Arménů zatčeno. Mnoho Arménů a Turků bylo vyveženo do Asie. Ve vojenské škole bylo v noci zatčeno 73 studentů a uvrženo do vězení. Věžňové jsou mučeni, aby vyznali, věděl-li o nějakém spiknutí proti životu sultánově. Následkem energického zakročení cizích vyslanců zakázala porta násilné převrácení křesťanů na islam v Biredliku. Oddělení vojska stará se tam o pořádek.

Madridský dopisovatel londýnského "Standardu" píše svému listu: V Havaně číh smutný dojem vyhlídka na vojenské operace a žádá se za okamžitě zaslání 20 batalionů, jelikož domácí dobrovolníci nedostavili se následkem dešťů. Několik expedici filibustřských dopravilo válečný material na ostrov. Povstalci rozvinují velkou činnost vzhledem k blízkosti se nezdravé roční době, kdežto Evropané nemohou se hnouti pro nesnesitelné vedro a dešt.

Generál Pardo, jenž právě z Kuby do Madridu se navrátil, vyslovil se následovně: "Povstání udržováno jest pomocí Spoj. Států. Soudím, že Maximo Gomez řeku u Hernobama překročil a provincii Santa Clara opustil a nyní v provincii Matanzas na pochodu na západ se nalezá."

Listy madridské naléhají na vládu, aby nehleděla na Spoj. Státy a smlouvy s nimi, ale jednala rázně s odsouzenými z "Competitoru".

Zprávy z Havany došle praví, že zitra uverejnen bude dekret zavolající vývoz listového tabáku z distriktu Vuelta Abaja z Havany aby zabránilo se úpadku tohoto průmyslového vojsku. Lidé, již sami nebudou s to je odvézti dostanou potřebné povozy. Vojenské úřady zakoupí obilí za tržní cenu. Po uplynutí 20 dnů veškeré obilí, jež nebude odvezeno anebo jež vojenský úřad nekoupí, považováno bude za válečný kontraband a majitel pak jako zločinec potrestán bude.

V senátu španělském zle obořil se senator Giran, liberál, na Spoj. Státy a vyzval vládu, aby přestala se pokořovati před strýcem Samem, ale klepla ho raději přes prsty, které strká kam nemá.

Slavný soud s 47 socialisty v Berlíně skončil tím, že Bebel odsouzen byl k pokutě 75 marků (\$15), jiní k pokutě 30 - 50 marků a většina jich byla propuštěna.

Puma vybuchla v pondělí blíž královského paláce v Madridu.

Cholera v Kahyře řádí den ode dne více.

Z Madridu oznámeno bylo přý do Washingtonu, že vykonání ortele nad odsouzení z Competitoru bude odloženo, pokud komise neprojedná smlouvy z roku 1795 a 1877 mezi Španělskem a Sp. Státy.

Generál Weyler, guvernér kubánský prodloužil dobu, ve které povstalci beztrestně zbraň složiti mohou na dále.

V anglické nižší sněmovně, odpovídal sekretář zahraničního úřadu Curzan na dotaz ohledně obsazení Čeu Ruskem a pravil, že Čína držena bude zodpovědnou za vše co učiní a Anglie spraví si to s ní.

Arcibiskup quebecký v Kanadě, Walsh, odepřel rozhodně podepsati oběžník, vydaný kněžstvem v záležitosti katolických škol v Manitobě. Pravil, že vyvolalo by to náboženskou válku.

V Equadoru bylo zemětřesení, které zničilo několik měst a nadělalo mnoho škod v Quitu, hlavním městě republiky.

Španělsko protestuje u velmocí proti používání výbušných kul, které dostávají povstalci ze Spojených Států.

Do Milligan, Neb., a okolí. Já nřezpsaný uvědomuji každého, jenž má prázné soudky od piva z Českého pivovaru z Chicaga, aby mne je sem do města co nejdříve odevzdal, jinak musei bych zakročiti soudně, čimž způsobeny byly by jenom nepřijemné útraty. Vác. Kottas Milligan, Neb.